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Public participation in regional development 
 

 

Souhrn 

 

Diplomová práce se zabývá dvěma konkrétně vybranými regiony v České republice, 

součástí nichž jsou mikroregiony vytvářející podstatu jejich celku. Odborná práce se zamýšlí 

a zkoumá vztahy mikroregionů k vyšším formám svého uspořádání, respektive jejich analýza 

podává výpovědi o jejich skutečném stavu, organizaci, účelu a různých možnostech využívání 

ve prospěch veřejnosti. Současně je zdokumentována účast veřejnosti na správě 

mikroregionů, a tím i podpora (mikro-)regionů; aplikace finanční podpory z prostředků EU. 
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2 Cíl a metodika práce  

K získání potřebných dat, informací a jejich následnému potvrzení (vyvrácení) bylo v obou 

sledovaných mikro/regionech využito terénní dotazníkové šetření, které se uskutečnilo 

s odstupem jednoho měsíce.  

Každé z nich se do detailu zaměřilo na sledování malé oblasti, která by podala 

objektivní výpověď o dění (Jablunkovsko, Žďárské vrchy). Projekt dotazníkového průzkumu 

(v obou sledovaných lokalitách stejný) se zabýval formulací problému, stanovením cíle 

průzkumu, stanovením hypotéz k předpokládaným výsledkům základního souboru, organizací 

a sběrem dat v rámci průzkumu, analýzou získaných dat, jejich tříděním a zpracováním. Na 

jeho konci byly zpracovány závěry a doporučení.  

Hlavním cílem diplomové práce je ověření zapojení veřejnosti do rozvoje 

mikro/regionu/ů. K jeho dosažení jsou stanoveny dílčí cíle, které se týkají především 

efektivnosti a správnosti vynaložených finančních prostředků, ať už se jedná o veřejné finance 

z dotací, nebo ty přidělené prostřednictvím evropských fondů. Právě k ozřejmení některých 

otázek spojených s touto zmíněnou problematikou byl proveden kvantitativní dotazníkový 

výzkum, který je sice specificky zaměřen pouze na cestovní ruch, ale odpovědi respondentů 



zcela jasně vyjadřují stav, v jakém se právě toto (pro mikroregiony) velmi důležité odvětví 

nachází. 

6 Závěr 

Diplomová práce je u svého konce. Pro obsáhlost tématu nebylo možné postihnout všechna 

odvětví, do kterých byly investovány finanční prostředky jak tuzemské, tak z evropských 

fondů pro zlepšení jejich stavu a to za bedlivého dozoru veřejnosti v obou sledovaných 

lokalitách.  

Proto byly některé obory veřejného života zmíněny pouze okrajově, nebo byly zcela 

opominuty (školství, zdravotnictví atd.). Přitom však jejich provázanost na ekonomiku 

regionů a nižších správních celků naznačuje, že všechny nabízené možnosti pro zlepšování 

celkového vzhledu měst a obcí a tím zvyšování úrovně kvality života, jsou trvale a efektivně 

využívány. Je velmi složité rozpracovat názory na dané odvětví naší ekonomiky, kterou 

bezesporu hospodaření mikroregionů (regionů) je a tvoří důležitou součást našeho veřejného 

života. Podle názorů autora, které byly utvářeny v průběhu zpracování celé tématiky této 

diplomové práce, by bylo v počátku celé práce vhodnější zúžit téma na jeden mikroregion, 

respektive kompilaci dvou mikroregionů, v nichž by se výzkum zaměřil např. pouze na 

kvalitu stravování nebo na kvalitu ubytování nebo na ochranu historických památek nebo na 

sportovní vybavení pro návštěvníky oblasti apod.  

 Široká veřejnost byla od počátku 90. let minulého století přítomna vývoji novodobých 

dějin a vždy měla dostatek příležitostí a možností je demokratickým způsobem ovlivňovat a 

utvářet a přinést svoje názory a návrhy ke zlepšování kvality života celé společnosti. 

Prostřednictvím svých zastupitelstev (a zástupců nejrůznějších spolků) se mohou občané 

vyjadřovat k dění ve veřejné správě a podávat svoje návrhy na zlepšení a tak přispívat 

k vytváření nových hodnot prostřednictvím získaných financí z nejrůznějších dotací. Z tohoto 

konstatování lze odvodit, že námi zvolené orgány v regionální politice pracují velmi dobře a 

snaží se všemi dostupnými prostředky dosáhnout na finance z evropských dotací, které jsou 

jakousi hybnou pákou rozvoje některých oblastí České republiky.  

V obou sledovaných mikroregionech velmi aktivně přispívají ke zlepšování 

turistických, cykloturistických a vycházkových tras členové Klubu českých turistů (opět účast 

veřejnosti), kteří provádějí jejich značení ve svém volném čase a to bez nároku na finanční 

odměny – pouze v rámci své dobrovolnosti. Takový přístup je potom velkým přínosem pro 

zlepšení kvality jednotlivých mikroregionů a vyšších celků. Současně se dá společně s 

návrhovou činností občanské veřejnosti ocenit její kontrolní poslání, a to ne v pravém slova 



smyslu, ale jako dohled nad prováděnými navrhovanými a financovanými úpravami a 

zlepšeními ve všech oblastech společenského života. Jako dobrý příklad se dají použít např. 

společná setkávání a vystoupení folklorních souborů za účasti zahraničních hostů a to jak na 

české, polské nebo slovenské straně hranic, které podporují vzájemné dobré „sousedské“ 

vztahy. Právě akce tohoto charakteru bývají dotovány z prostředků EU a jsou velmi úspěšné, 

protože mají velkou podporu veřejnosti. Podobně lze potvrdit dobré zkušenosti ze spolupráce 

členů horské služby (polské, české a slovenské) v Krkonoších, Jeseníkách nebo Beskydech. 

Našlo by se mnoho dalších příkladů vzájemné spolupráce, která se dotýká bezpečnosti jedinců 

a díky této péči i zkvalitnění podmínek při návštěvě různých částí našich hor.   

H-1. Domníváme se, že veřejnost v celé České republice vykonává svoje návrhové a kontrolní 

funkce a tak se účinně podílí na zlepšování celkové situace v jednotlivých regionech. 

 První hypotéza se ukázala jako pravdivá. Ano. Veřejnost zcela netransparentně 

spolupracuje při zlepšování celkové situace v jednotlivých regionech. Proto není možné 

vysledovat všechny její aktivity a vyjádřit je přesným statistickým způsobem. Většina 

občanských iniciativ vzniká z návrhů na zasedání zastupitelstev prostřednictvím zvolených 

zástupců, na různých setkáních zástupců měst a obcí (např. Hovory s občany v Jablunkově), 

kteří je pak tlumočí na plénu a dál se sami starají organizačně o jejich realizaci.  

H-2. Domníváme se, že díky účasti a zájmu veřejnosti o společenský život je neustále 

zlepšována a lépe organizovaná spolupráce na obou stranách hranic euroregionů.   

 Druhá hypotéza byla také potvrzena. Ano. Vzájemná spolupráce představitelů 

euroregionů je mnohem intenzívnější, než tomu bylo v minulosti (při zakládání euroregionů), 

protože všichni občané jednotlivých zúčastněných států pochopili její nutnost a výhodnost pro 

zlepšování životních podmínek ve vlastní zemi. Ke zdůvodnění lze dodat, že občanské postoje 

veřejnosti jsou velice aktivní a to na všech stranách společných hranic. Kdy právě oni iniciují 

jednotlivé návrhy pro zlepšování situace v oblasti, ve které žijí a díky společně získávaným 

financím z evropských fondů tak mohou být realizovány jejich představy na obou stranách 

hranic.  

 Veřejnost je tedy nejdůležitějším činitelem rozvoje společnosti a spolupráce 

s okolními státy. Díky tomu Česká republika prosperuje a vytváří kvalitní podmínky pro 

pobyty tuzemských i zahraničních návštěvníků a neustále tak zvyšuje kvalitu veřejného 

společenského života.  

 Zapojení veřejnosti do regionálního rozvoje se jeví jako nejlepší a 

nejefektivnější způsob k dosažení vyváženého pokroku. Občané krajů či obcí znají nejlépe 

potřeby prostředí, ve kterém žijí. Vyhlašování referend, veřejná jednání, co největší 



transparentnost a možnost vyjádření a podílu na procesu rozhodování, je zajisté krok 

správným směrem. Jak již bylo také zmíněno důležitou roli mají i místní spolky a organizace, 

které velkou měrou přispívají k veřejnému blahu. Do budoucna by měla být participace 

obyvatel na regionálním rozvoji stále posilována, neboť praxe ukázala, že tato účast má velice 

pozitivní dopady.  
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